

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 19.

Mahón, viernes 21 Abril 1899.

N.º 5.380

SECCION POLITICA

La farsa de siempre

Los diarios ministeriales para legitimar de algún modo las coacciones gubernamentales, con tanto lujo prodigadas en la pasada lucha electoral, pretenden convencernos, de que si en España no se impusieran los gobiernos la ingrata tarea de suplir las deficiencias del espíritu público, que por indiferente y perezoso se desentiende de las luchas electorales, solo Dios sabe lo que sucedería en este país, pudiendo acontecer, que nos encontrásemos sorprendidos por resultados y sucesos imposibles de explicar.

De esta manera pretende la prensa ministerial cubrir el cinismo de esos políticos de la restauración, mediante el cual se han impuesto durante el transcurso de los veinte y cinco años de un régimen culpable de haber desmembrado el territorio nacional.

La indiferencia del país. Existe efectivamente ese estado en la moral de la opinión pública. Y existe, porque allí donde la opinión ha pretendido manifestarse sinceramente, se ha encontrado contrariada, cohibida, amenazada y contenida por los brutales excesos de los agentes del Gobierno.

Los partidos de la restauración procuraron desde el primer día del régimen, imponerle, costase lo que costase.

Hubo necesidad de perseguir á los republicanos, y se les declaró ilegales, y se les persiguió con saña, y fueron encarcelados y procesados con la mas descarada osadía. Hicieron mas los restauradores; procuraron lanzar sobre el partido republicano toda clase de injurias y de calumnias, dando proporciones enormes á los sucesos cantonales, pintándolos con el sangriento parecido de los días terribles de la Junta de

salvación pública en el año 1793.

Hicieron todavía más los adversarios de la República; lanzaron al campo republicano buen número de sus agentes, con el encargo de perturbarlo y dividirlo, y á esos agentes se debió la desencadenada lucha de malas pasiones que en un momento dado estalló en todos los grupos republicanos, en los cuales no han faltado gentes precoces, dedicadas á la triste labor de quebrantar el prestigio y la autoridad de las primeras figuras del republicanismo español.

Y después de conseguido este objeto, no se cansan los restauradores de repetir, que el partido republicano no existe.

Lo que no existe es el pudor y la vergüenza en esos partidos gobernantes, dispuestos siempre á burlarse del país y de la opinión.

Han perdido esos monárquicos las colonias, han derrochado la fortuna nacional, han cuadruplicado la deuda del Estado, han sembrado el luto en el seno de millares de familias, han deshonorado la nación, y todavía tienen agallas para ejercer de directores de la opinión, y cuando no, las de suplirla, adecuándola por todos los medios al sentido de sus particulares deseos, ambiciones y concupiscencias.

Todo esto se ha puesto de manifiesto en las últimas elecciones, tan pomposamente anunciadas con protestas de sinceridad y honradez que, con efecto, han brillado por su ausencia.

De las urnas han salido triunfantes todos los hermanos, primos y sobrinos de los ministros y de sus allegados. Han salido también los designados por los execrables contubernios pactados por los ambiciosos de esos grupos, que se adjudican la importancia de verdaderos partidos políticos.

El escándalo ha sido enorme, tanto, que en las Cortes irán esos caballeros causantes de los vergonzosos de-

sastres nacionales, jactándose de haber sido absueltos por el cuerpo electoral, de haber lavado todas sus infamias políticas en el Jordán del escarnecido y burlado sufragio universal.

(La Publicidad).

SECCION DE NOTICIAS

TELEGRAMAS

Madrid 15 10 m.

«El País» publica hoy un artículo firmado por «El capitán Pérez Fernandez», en el cual apoya la siguiente pretensión:

«¿Por qué no se constituye el tribunal de honor para juzgar al general Primo de Rivera? ¿Qué perdería con ello el interesado?»

Madrid 15 11 m.

«El Imparcial» censura duramente que el gobierno intervenga en el triunfo de las candidaturas de los señores Sagasta y Castelar.

Añade que el desvío electoral sufrido por el Sr. Castelar, obedece á los desdenes que ha hecho á sus electores de Huesca.

Madrid 15 11 m.

Cornüa.—El general Núñez Lucio, gobernador militar de Vigo, que había bajado para saludar al general Lachambre, ha fallecido repentinamente á consecuencia de un aneurisma.

Moret en peligro

Madrid 15 11 m.

«Zaragoza».—Aumenta por momentos la excitación en contra de la candidatura de D. Segismundo Moret.

En vista de considerarse casi segura la derrota del ex-ministro de Estado se ha convenido en que el gobierno le presta su apoyo decidido á cambio de la retirada de los candidatos sagastinos que se presentan por Belchite y Egea de los Caballeros.

A pesar de dicho arreglo pelagra la candidatura del Sr. Moret.

Barcelona 15, 6 12 n.

Esta mañana en el escusado del «Café Suizo», se ha suicidado pegándose un tiro de revolver un teniente de Artillería repatriado el lunes á bordo del vapor «Buenos Aires», contra quien los oficiales de igual arma habían formado tribunal de honor acordando su separación del Ejército, por varios actos poco honrosos para el Cuerpo; entre ellos, los distracción de 120 pesos que le entregó durante el viaje un artillero.

Como dicho oficial no parecía por ningún lado se solicitó de la policía que procediera á su detención, pero él se ha anticipado á las consecuencias matándose.

Madrid 16, 3 40 t.

El general Ottis parece que obede-

ciendo á indicaciones del gobierno de Washington, se halla dispuesto á conseguir la libertad inmediata de todos los prisioneros españoles.

Para conseguir dicho rescate los americanos han propuesto entregar á Aguinaldo 1500 prisioneros tagalos que tienen en su poder el general americano.

Tan luego como llegue hasta nosotros el resultado que pueda haber obtenido tan importante y trascendental cuestión, lo telegrafiaré extensamente.

Madrid 10, 1 45 m.

Dicen de Tarragona que se han recibido ordenes para conducir preso á Barcelona al diputado electo señor Cañellas, por desacato á la benemérita hace ya tres años.

Los guardias civiles rodean la casa del Sr. Cañellas.

Los ánimos están escitadísimos temiéndose que ocurran conflictos.

Madrid 17 2 m.

Dicen de Murcia que han sido falseadas las actas de varios de los distritos dando el triunfo al Sr. Castelar.

En dicha ciudad reina gran excitación.

Háblase de si será dimitido el gobernador de dicha provincia.

Madrid 17, 11 30 n.

El miércoles próximo se reunirá el Tribunal Supremo de Guerra, para reprobear la separación del coronel Zamora del ejército.

Madrid 17, 1 m.

En Zaragoza ha triunfado en tercer lugar el señor Moret y en Cádiz en segundo lugar el señor Marengo (republicano) y en tercero, el señor Auñón.

Dáse como seguro que en Madrid ocupará el octavo lugar el republicano señor Rodríguez.

Madrid 17, 2 30 m.

Los últimos datos recibidos de Logroño anuncian las siguientes cifras: Sagasta, 2415 votos y Trevijano 2053. Aun faltan datos.

En Marcia el señor Revenga está muy por encima del señor Castelar, pero aun faltan datos.

En Valencia triunfaron los señores Lázaro y Montortal (adictos) y un republicano.

El gobierno se muestra satisfecho del resultado general de las elecciones y á pesar de ser incompletos los datos recibidos, cree que la mayoría será numerosa, pues espera pocas sorpresas.

A la hora en que telegrafio aun se ignora el resultado definitivo de Barcelona, Valencia, Murcia y otras capitales.

En Motril ha sido derrotado el señor Díaz Moreu, alcanzando 2000 votos contra 5.000.

En San Sebastián han triunfado los republicanos.

En Zaragoza

Madrid 17, 10 15

Un telegrama de Zaragoza dice que en un colegio electoral que esta-

ba establecido en la academia militar un grupo de electores, penetrando en el colegio rompió la mesa y los muebles, apaleando al presidente y á los interventores.

En otro colegio los grupos hirieron y desarmaron á un guardia municipal.

El Sr. Moret triunfó en la capital.

Ciudad Real

Madrid 17, 10'15 m.

En el pueblo de Brazatortas, provincia de Ciudad Real, fué herido el presidente de una mesa electoral.

Madrid 17, 9. n. v.

Faltan aún datos definitivos de las elecciones.

Según las noticias hasta ahora recibidas, el resultado será el siguiente: 260 diputados ministeriales, 64 liberales, 25 gamacistas, 15 republicanos, 12 tetuanistas, cinco romeristas y cinco carlistas.

Madrid 17, 10'15 m.

Han quedado elegidos en Madrid: cinco ministeriales, dos liberales y un republicano.

Los socialistas han hecho una elección muy brillante por lo cual reciben grandes elogios.

Madrid 18, 3'30 m.

Siguen llegando datos relativos a resultado de las elecciones en provincias. En Murcia ha triunfado el señor Castelar.

En Barcelona ha sido derrotado el señor Salmerón.

Madrid 18, 5'30 t.

Después del escrutinio verificado en la Huerta, resulta elegido para diputado el señor Castelar.

Cagliari.—Se ha hundido el teatro de los Reyes en Italia resultando un espectador muerto.

El presidente del Consejo calcula que han triunfado 150 candidatos de oposición entre ellos 106 liberales de todos los matices.

Se ha teleografiado á los Sres. Castelar y Salmerón ofreciéndoles las sedencias de las universidades á que aquellos pertenecen.

En Oviedo

Ha obtenido un triunfo completo el candidato republicano D. Melquiades Álvarez.

El resultado de las elecciones en Guipuzcua son ya conocidos.

Triunfaron en la capital el candidato republicano Sr. Azpeita; en Vergara y Tolosa los carlistas y en Zumárraga los liberales.

Madrid 19, 3'10 m.

El Sr. Castelar ha renunciado su acta de diputado por Murcia.

En San Petersburgo los tribunales de honor reunidos para juzgar á dos generales y á diez oficiales acusados de malversación de fondos, han sentenciado que éstos sean deportados á la Siberia.

A los republicanos

del distrito de San Feliu de Llobregat

En la elección del domingo habeis logrado un señaladísimo triunfo. Sin preparación apenas, sin los grandes recursos con que contaban los contrarios, fuisteis á la lucha electoral. Y el éxito debe lisonjearos; si la trampa no prevalece, si la inmoralidad se neutraliza con energía y decisión en el acto del escrutinio, podrá ser vuestro diputado.

Os ruego que reconjáis cuantos datos prueben las ilegalidades cometidas en algunas secciones y que me lo

comuniqueis para preparar en dicha forma las protestas oportunas.

En adelante dedicad vuestro trabajo á reorganizaros preparándoos para otras luchas. No os faltará el concurso de vuestro amigo y correligionario.

Odón de Buen.

Ecos políticos

Telegrafian desde Madrid que pasan de ciento los muertos y heridos que ha habido en estas elecciones.

Mayor sinceridad no puede darse.

Estos clerizontes que nos gobiernan son partidarios de aquello de que la letra con sangre entra, y para regenerarnos mejor empieza por asesinarnos y herirnos en las elecciones. en espera de poder mañana fusilarnos á mansalva en todas partes.

¡Ciento entre muertos y heridos! ¡Ni las batallas que daba el general cristiano á los tagalos!

Sigan adelante con sus procedimientos, ya que se les tolera.

Después de todo no hacen nada que no esperásemos nosotros.

Como en Valencia hay verdadero partido republicano y allí no tolerarían un «Diluvio» perturbador, han triunfado en toda la línea nuestros amigos los republicanos Blasco Ibáñez y Morayta.

A éste, ya le conocen todos nuestros lectores, es un veterano de la República, consecuente siempre, propagandista, que ha puesto todo lo que es y vale al servicio de las ideas democráticas sin vacilación.

Los asuntos de Filipinas, por los cuales fué su vida tan amargada hace meses, los conoce á fondo, y su presencia en las Cortes hace falta para que el país sepa todo lo que allí ha pasado.

Blasco Ibáñez es entusiasta, elocuente, revolucionario, hombre energético y de ingenio, cuya campaña en las últimas Cortes todavía repercute en nuestros oídos.

El tuvo la frase gráfica, el sarcasmo con que selló indeleblemente á la actual situación, cuando se presentó en el Parlamento.

¡Bravo por Valencia!

Otro triunfo para nuestra causa es el de La Bisbal.

Nuestro amigo Lletget se ha llevado de calle á los electores con su elocuencia viril, con sus sanos propósitos y con su carácter expansivo.

Era un distrito trabajado por el caciquismo procaz, y éste ha caído en la lucha á brazo partido que con él entabló nuestro amigo, lo que demuestra que ese producto de los partidos restauradores sería aniquilado en toda España si se presentasen hombres incansables y llenos de brío como Lletget para hacerle frente.

Le felicitamos á él y al distrito que lo ha votado.

Lo mismo de Lletget que de Blasco Ibáñez esperamos grandes cosas en las futuras Cortes.

En Tortosa los regeneradores han usado de los procedimientos que se emplean en Frajano.

Han sacado municipales y guindillas á la calle y los han hecho hacer fuego sobre el pueblo resultando una porción de desgracias.

En Bilbao ha habido también muertos y heridos.

Se vé pues, que la actual elección de diputados se puede contar como una batalla más, ganada por el general cristiano, fusilador de Rizal.

Hasta la madrugada de ayer (18), no aparecieron ciertas actas que por lo que parece habían estado secuestradas para poder añadir votos y mas votos á los elegidos que se entendieron con los chanchulleros.

si el gobernador Sr. Marina hubiera tenido la suerte de ganar en Filipinas batallas como la que aquí ha ganado, sería un gran general.

Por supuesto que las actas de Barcelona no pueden ir sin protesta.

Han sido bastante peores que las que hacía Planas y Casals y que tenían la ventaja, de que no se hacían á nombre de la sinceridad y de la moralidad, como las de los actuales chanchulleros.

En lo que han estado parcos los de las «lupinadas» ha sido en poner solo cuatro ó cinco mil votos á sus amigos; ¿qué les costaba haber puesto diez, catorce, veinte mil? Hubiera sido más vistosa la «regeneración» que tienen el tupé de pregonar.

No en balde pertenecen al partido gamacista los actuales muñidores electorales, ese partido creado al calor de las cartillas de Cádiz y de los préstamos usurarios de Castilla.

Han batido el «record» del pucherazo dejando distanciados á sagastinos y conservadores, Pero si hay justicia en la Comisión de actas han de quedar apeados.

Porque después de todo y considerándolo bien, han puesto asimismo en berlina á la situación silvela pola viejista.

Y dice el Sr. Dato:

«El gobierno hubiera podido haber triunfado en cuarenta ó cincuenta distritos más, pero no ha querido apretar los tornillos (sic).»

¡Qué escandaloso tupé!

Grande era el del Viejo Pastor, incomensurable; pero al lado del que exhibe el ministro de la Gobernación, se queda tamaño.

Si sin apretar los tornillos sacan, como en Tortosa, los guindillas á la calle y les hacen hacer fuego sobre los electores, ¿qué hubiera sido apretándolos?

Hoy hubiera tenido el cuerpo electoral más bajas que las que tuvieron los franceses en Sedán.

Se ve que en cuestión de bromas, el señor Dato está por aquello de dárlos bien ó no dárlos.

Se dice que el fallo del tribunal de honor de los generales ha sido expulsar del ejército al general Tejeiro.

Está bien.

Ahora deben entrar los tribunales ordinarios.

Porque si está rico y no tiene delicadeza, le importará bien poca cosa dejar de pertenecer al ejército.

Hay que depurar su conducta donde decimos, para que sufra las consecuencias de ella.

De orden de Polavieja, el diputado por Tarragona Sr. Cañellas ha sido detenido por la Guardia civil para que venga á declarar á Barcelona en una causa que tiene pendiente desde hace cinco años por una cuestión que tuvo con un oficial de dicho cuerpo, que estaba de servicio en la plaza de toros.

Todo el mundo ha visto que el general Polavieja, al hacer prender al Sr. Cañellas en tales circunstancias, solo ha tratado de sacar adelante á un candidato de los suyos.

¡Viva la sinceridad electoral!

¡Viva la regeneración!

¡Viva el general cristiano!

Dicen de Sevilla que se ha constituido la Cámara Agrícola y aprobado su reglamento, y que una persona allegada al general Polavieja propuso como condición para pertenecer á di-

cha Cámara la de ser español y católico.

Pero ese hombre nos va á meter el catolicismo hasta en el puchero.

Lo que consigue ese fanático con sus ridículos desplantes es hacer odioso lo que dice defender.

Menos catolicismo y más humanidad. Menos amor al cura y más amor al prójimo. Menos hipocresía y más honradez política.

Ese Polavieja parece un general escapado de aquella corte de Oñate, digno compañero de los Guergués y Morenos, y más modernamente de los Saballs y Cucalás.

Ese hombre está «deplacé».

También el coronel Zamora ha sido, según dice el telégrafo, expulsado del ejército.

No conocemos lo que ha hecho este coronel nada más que por las insinuaciones de «El País», que ha dado lugar á ciertas revelaciones que no dejan bien parado al propietario de «El País» y á otras dos ó tres personas.

Parece ser que todos los coroneles menos uno votaron por la expulsión, lo que demuestra que había fundados motivos para ello.

Si los había, esperamos como para el asunto del general Tejeiro, que entren á funcionar los Tribunales ordinarios.

Sinceridad electoral.

La candidatura ministerial ha obtenido en Madrid 26,000 votos!

¡Veintiseis mil votos!

«El Imparcial» dice que se ha dado un paso adelante para la mejora y saneamiento de los comicios.

¡Lo que es ver las cosas á través de tres actas!

También aparece ser que el candidato republicano por Madrid le han robado el acta.

Es claro! ¿Quién iba á luchar contra esos 26.000 silvelistas que han aparecido en los colegios de Madrid?

Tenía que sucumbir ante esa masa que le echaron encima los chanchulleros.

(La Publicidad)

Los dramas del mar

Naufragio del «Stella»

Uno de los supervivientes de la catástrofe del «Stella», Mr. Rollan de Vesian, describe de este modo un episodio del terrible naufragio:

«A eso de las ocho, diez minutos después del choque, el «Stella» se inclinó violentamente sobre babor.

Entonces me arrojé al agua y nadé, pero me sentí arrastrado al fondo.

Cuando volví á la superficie, mi cabeza tropezó con un objeto, y me encontré bajo un bote salvavidas. Pude agarrarme á la quilla, y poco después nueve naufragos buscaban el mismo refugio. Otros muchos flotaban en torno nuestro, lanzando gritos desgarradores. Cuatro más lograron reunirse.

A las nueve, una fuerte ola dió vuelta al esquiñe. Todos fuimos arrojados al mar; pero, exceptuando á dos, al maquinista y al fogonero, los demás pudimos recuperar el bote. Este se hallaba casi lleno de agua. Así permanecimos largas horas.

A media noche, uno de nuestros compañeros murió de fatiga y fué arrojado al agua. La madre del pasajero muerto, loca de dolor, murió poco después.

A los pocos momentos, Janhson, un robusto marinero que manejaba uno de los remos que

encontramos en el interior del bote, cala también, extenuado de cansancio. Ambos cadáveres fueron arrojados igualmente al agua.

En este momento uno de los fogoneros que se había desvanecido algo, cae en nuestros brazos... Le sostuve fuera del agua hasta que murió, pero no tuve fuerzas para echarlo por encima de la borda.

A las siete próximamente, divisamos a Alderney, que se hallaba a milla y media de nosotros. Después se nos aparecieron dos vapores. Agitamos nuestros pañuelos y gritamos con todas nuestras fuerzas; pero los barcos no nos distinguen. Sin embargo, uno de ellos se detiene, pero bien pronto sigue su rumbo. Hémos aquí de nuevo hacia la costa francesa.

Tratamos de remar, pero nuestras fuerzas estaban agotadas.

El cuerpo del pobre fogonero que había muerto en mis brazos, flotaba dentro de nuestra lancha, casi media de agua.

Hacia el medio día, un pasajero llamado Edgar Anderson que había remado como un Hércules, consiguió arrojar al agua el cadáver. No quedábamos más que ocho, y nos mirábamos unos á otros como preguntándonos quien sucumbiría primero.

Entonces apercibimos otro vapor. Lanzamos nuevos gritos y agitamos otra vez nuestros pañuelos pidiendo socorro: pero tampoco nos vieron y quedamos abandonados á nuestro destino.

Ibamos hacia alta mar. Olas enormes rompían contra nuestro barco, inundándonos de agua.

De pronto divisamos un pequeño remolcador que venía de tierra. Era el «Marsouin», de Cherbourg, perteneciente al Gobierno, y manejado por marinos veteranos.

Nos recogieron el viernes á las dos de la tarde, después de veinticuatro horas de angustias y completamente muertos de sed. Por fortuna, los tripulantes del «Marsouin» tenían preparados hornillos de carbón vegetal para que nos calentásemos, nos dieron vino hervido y nos cambiaron de ropa.

MAHÓN

El diputado electo por este distrito nuestro estimado amigo y correligionario D. Rafael Prieto y Caules, asistió anoche al casino «Unión Republicana» con objeto de expresar su gratitud, á cuantos de los allí reunidos habían asistido el domingo último á depositar su voto en las urnas. El salón de sesiones estaba lleno de bote en bote desde antes de la llegada de nuestro amigo, que fué saludado con un aplauso general al presentarse en el escenario seguido de los individuos que forman el Comité municipal y Junta directiva.

Después de un breve descanso, tomó la palabra el Sr. Prieto pronunciando un discurso que duró cinco cuartos de hora siendo estrepitosamente ovacionado al final del mismo.

A continuación habló el presidente del casino nuestro estimado amigo Sr. Rodríguez, que también recibió iguales muestras de simpatía, al principio y final de cuanto expuso, dándose por terminada la reunión muy cerca de las once.

Nuestro estimado colega palmésano «La Unión Republicana» publica un artículo examinando el resultado de la última elección en la capital de la provincia, que termina con las siguientes líneas:

«Y si descontamos de la elección de Palma el acta escandalosa de la Bonanova, como en derecho debe descontarse, el resultado verídico y exacto de las elecciones de la capital es el siguiente:

- 1.º D. Epifanio Fábregues—Republicano . . . 2.931 votos
- 2.º D. Miguel Socías y Caimari—Fusionista . . . 2.788 »
- 3.º Sr. Conde de Sallent—Conservador . . . 2.603 »
- 4.º Sr. Conde de San Simón—Conservador . . . 2.516 »
- 5.º D. Antonio Maura—Gamacista . . . 2.369 »
- 6.º D. Pascual Ribot (juff)—Gamacista . . . 552 »

Esta es la pura verdad, con la elocuencia irrefutable de los números, pues los hechos no se desmienten con graznidos de los gansos del capitolio de la Peña.

Y los hechos demuestran evidentemente que el «primer diputado por Palma», que es la representación de Mallorca entera, «es el Candidato Republicano».

Esta es la elección verdadera, no la elección rural que solo representa la opresión del verdugo en el poder, tiranizando, oprimiendo y subyugando al siervo infeliz manumitido de antemano con premeditación y alevosía; esta es la elección expresión legítima y cercana (ya que no pudo ser del todo exacta) del sufragio libremente emitido, que, como el vegetal lozano, rinde espontáneo su fruto, no producto de la opresión y estrangulamiento, como el aceite que á viva fuerza destila la comprimida aceituna por la poderosa prensa hidráulica.

Este resultado, demuestra la protesta levantada y enérgica del país contra el nepotismo de un cacique cínico y sin conciencia y unos políticos desleales que, al unirse con tal ralea, han hecho traición á sus ideales y á su historia política; este resultado brillante obtenido contra viento y marea, y desde una oposición á la que se ha negado el aire y el agua es el verdadero, el grande, el justo y hermoso «triunfo de la opinión pública».

«Este es nuestro triunfo».

Maura derrotado

Efectivamente: Maura ha sido derrotado.

El pucherazo ignominioso llevado á cabo por el sinvergüenza D. José Esteve, presidente de la sección de la Bonanova, dió 398 votos al Sr. Maura, y como éste ganó únicamente por solos 73 votos de ventaja al Sr. Socías, resulta que si hubiesen votado los 50 ó 60 electores que, á lo sumo, debían votar en aquella sección, aunque todos hubieran votado á Maura, éste quedaba derrotado de hecho, como lo queda ante la opinión pública, por cerca de 300 votos menos que el Sr. Socías.

Esto es lo que tiene borlas y perendengues y riñones inclusive:

Maura derrotado y Ribot triunfante

Digno merecido de un hipócrita que ha sacrificado á su país por sostener

al cínico cacique cartillero su cuñado Ribot.

Conste que en esta demostración no entran la barbaridad, la incalificable salvajada de Algaida, ni los demás pucherazos de San Juan y Santafiy, que de derecho anulan las actas de ambos gamacistas Maura y Ribot.

Se han recibido fondos para el completo del pago del tercer trimestre á los Mtros. de las escuelas municipales de Ciudadela y Villacarlos.

El Boletín oficial inserta un edicto de la Alcaldía de Alayor anunciando que el día 22 del corriente ó sea mañana, se procederá á la primera subasta del arriendo en venta exclusiva de varias especies sujetas al impuesto de consumos.

Según los periódicos «El Liberal» de Madrid, «La Publicidad» de Barcelona, y otros de varias capitales de provincias, los diputados republicanos que tomarán asiento en las nuevas Cortes, serán en número de quince á veinte. Entre estos figuran nuestros amigos los Sres. Blasco Ibañez y Morayta, que resultan elegidos por Valencia con una mayoría muy superior de votos á la obtenida por los candidatos adictos al gobierno.

Entre otros, que ahora recordamos, figuran por Cadiz, el Sr. Marenco, y por Castellón, el Sr. Gasset don Fernando.

Si la sinceridad electoral tan cacareada, (dice «El Liberal» de Madrid), hubiera imperado en todos los distritos, á buen seguro que el número de representantes de nuestros ideales se hubiera cuadruplicado; pero desgraciadamente no ha sido así, si no que las tupinadas, las ruedas de electores, los chanchullos, las actas en blanco, todo ha estado á la orden del día al igual que viene sucediendo desde los tiempos de la restauración.

¡Pobre España! hay pues que desconfiar de su regeneración, siguiendo por semejantes derroteros.

El Delegado del Gobierno de S. M. D. Teodoro Cerdá y Oliver, ha hecho entrega á la Asociación de Beneficencia Domiciliaria de la cantidad de Ptas. 4'80, procedentes de una partida de juegos prohibidos sorprendida por la Inspección de vigilancia en la noche de anteayer.

EDICTO

Don Juan Ginart Hernandez,

Recaudador de Contribuciones de la única zona de Menorca y Agente ejecutivo interino.

Hago saber: Que la Recaudación de las cuotas de la contribución territorial é industrial correspondientes al cuarto trimestre de 1898-99 tendrá lugar en los pueblos de esta isla en los días que á continuación se expresan.

Para conocimiento de los contribuyentes se hace saber que deben exigir del Recaudador el talón recibo firmado, único documento que justifica el pago. Asimismo se hace saber que transcurridos los días de cobranza señalados en este edicto para cada Distrito municipal, podrán los contribuyentes satisfacer sus cuotas sin recargo durante los diez primeros días del mes de Junio próximo, en el local de la Recaudación sito en Mahón calle de la Infanta 12; de 9 de la mañana á la una de la tarde.

Alayor, 3 al 7 Mayo.
Ciudadela, 2 al 7.
Ferrerías, 5 al 7.

Mahón, 2 al 7.
Mercadal, 6 al 8.

Villa-Carlos, 10 al 12.
Lo que se anuncia en cumplimiento de lo dispuesto en el art. 33 de la Instrucción de Recaudadores de 12 de Mayo de 1888.

Mahón 18 de Abril de 1899.—El Recaudador, Juan Ginart.

Subasta

El día 21 del actual (viernes) se venderá en licitación verbal la casa número 23 de la calle de San Ignacio de Villa-Carlos, con arreglo á las condiciones que obran en poder del Notario D. Miguel Aleñar.

El acto tendrá lugar á las cuatro de la tarde en el despacho del referido Notario. 1

Para vender

Lo está la casa número 34 de la calle Deyá.

Para informes en la misma. 10

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 21, 11 m.

La Gaceta publica los nombramientos de senadores á favor de Topete, Urquijo, Mellado, Correa, Sanchez Toca, Polavieja, Rodríguez S. Pedro, Francisco Santa Cruz y Miguel Martínez Campos.

Madrid 21, 11'50 m.

Han sido desmentidos los rumores que circulaban de haberse levantado una partida carlista en Navarra.

El Sr. Dato reunirá hoy á los presidentes de las sociedades mercantiles é industriales con el objeto de designar los candidatos que han de ser presentados en la próxima elección de concejales.

Cotización Oficial

Madrid 20 Abril, 4'00 t.

4% interior	64'20
— exterior	70'40
Amortizable	73'25
Cubas 1886	66'90
— 1890	58'00
Banco España	413'50
Tabacalera	269'00
Paris á la vista 00'00 á 00'00	
Londres id. 00'00 á 00'00	
Aduanas	00'00
Filipinas	00'00

Banco de Mahón

COTIZACIONES LOCALES

	Din.	Pap.
Industrial Mahonesa	00'00	85'00
Banco de Mahón	34'00	38'00
Eléctrica Mahonesa	00'00	40'00
Soc. gen. Alumbrosa 102'00	00'00	00'00
Marítima	70'00	80'00
Maquinista Naval	00'00	100'00
Oblig. municipales	65'00	73'00

PARA LAS SEÑORAS

Modelos exclusivos para nuestras lectoras, de los grandes almacenes de EL SIGLO, Barcelona: (1)



Matinée

Se confecciona con pita pongis y consta de un peto pechera de seda

(1) Aquellas de nuestras lectoras que deseen detalles de los modelos de la presente revista, pueden escribir a la sección de confecciones de los Grandes Almacenes de EL SIGLO, Barcelona, y recibirán gratis inmediata contestación.

blanca que cierra en el cuello, adornándose con un bonito encaje vuelto hacia abajo. A lo largo del delantero lleva un viso y tabla con botones fantasía. A la altura del pecho y cubriendo los hombros, rodea esta prenda un ancho encaje. También sor. de encaje los puños de las mangas. Corresponde a este matineé un cinturón de cinta con hebilla.



Matinée

Es de piqué blanco y de sencillísima confección, pues ésta se reduce a un delantero formado por tres tablas a pliegues de la misma tela; un cuello vuelto y caprichosamente borda-

do; mangas anchas con bordado en los puños y cinturón de la misma tela que el matineé, colocado en forma que ambas puntas se crucen por delante.

Azufre puro

garantizado

PTAS.

Polvo saco de 40 kilos 9'60

Flor saco de 50 » 12'70

Rampa de la Abundancia, núm. 7.

Almoneda

Desde el día 21 del actual, durante 15 días, se procederá a la venta de una tienda completa, muebles y demás objetos de la confitería de don Amado Pons, calle Nueva número 21.

Aprovechar la ocasión.

Pedro Prats Dells, tiene el honor de participar al respetable público de esta ciudad que ha sido nombrado administrador de entierros, y que complacerá a cuantos necesiten sus

servicios con toda puntualidad en lo que se dignen confiarle.

Vive Calle de Santa Eulalia, n.º 57. 6 a.

1899

Hoja del Calendario para mañana

Abril 22 Sábado

Stos. Sotero y Cayo ps. y mrs. y Apelos.

Sale el sol a las 4:49. — Pónese a las 6:21.

Luna: Sale 2'43 T. — Pónese 3'18 M.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO

Buques entrados

Día 19

De Orán, vap.-fcés. «Equateur» de 3.914 tons., cap. Mr. J. Rogliano, con 123 trips., 187 pasg. de tránsito y su equipo.

De Cagliari, corb. itna. «Lingia» de 240 tons., cap. Juan Cagnolla, con 41 trips. y carbón vegetal.

Día 20

De Barcelona y Alcudia v. c. «Menorquina», cap. D. T. Ginart, con 23 trips. 53 pasg., efectos y la correspondencia.

Buques despachados

Día 20

Para Marsella el vap.-fcés. entrado el 19.

ADMINISTRACIÓN: calle Nueva n.º 25
 IMPRENTA: Calle de San José 69

Anuncios

SE ADMITEN toda clase de trabajos tipográficos y de encuadernación.

AVISO AL COMERCIO

Depósito de Aceite de los Sres. Viuda é hijos de M. Estela

Se participa al comercio en general que los más arriba citados, han establecido un depósito de aceite para la venta en barriles.

PRECIO: Ciento cinco pesetas los ciento quince kilos puesto a domicilio libre de todo gasto, excepto los derechos de consumos, que son a cargo del comprador.

NOTA: Estos precios son salvo variación ó existencia.

EN VENTA

Lo está un huerto de regadío, con noria, de cabida de una cuartera sembrado, con buena casa para habitación, situado en el territorio de Gracia de este término en el antiguo camino de S. Luis.

Informará el Notario D. Francisco Andreu.

LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios y explosiones

A PRIMA FIJA

Esencialmente española y única que tiene su dirección general en Barcelona

ESTABLECIDA EN EL EDIFICIO DE SU PROPIEDAD

Dormitorio de S. Francisco, 5, principal. Barcelona

Capital y reservas 30.000.000

DIRECTOR-GERENTE: Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, abogado y propietario.

Esta Compañía cuenta por sí sola en la isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañías de su clase reunidas.

Siniestros pagados hasta 31 Diciembre 1896

4.413 por el valor de Ptas. 5.803.943

Capitales asegurados en 31 Diciembre 1896

Ptas. 550.741.848'06

SUB-DIRECTOR EN MENORCA:

D. Pascual José Hernandez, Arravaleta, 3, Mahón.

FARMACIA DEL DR. CASASA
 JAIME I, 2, BARCELONA

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Pildoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas "Pildoras", cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el "Extracto Anti-Herpético de Dulcamara", compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

"Venéreo y Sífilis" en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del "Antivenéreo del Doctor Casasa", exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el "Elixir dentífico Saint-Servant del Doctor Casasa."

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.